

重庆市渝北区生态环境局

关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我局 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、主要工作完成情况

（一）对表紧跟，努力推动成渝双城经济圈建设。为深入推动成渝地区双城经济圈生态环境共建共保工作，对表紧跟，积极协调、参与高竹新区防范环境风险，共同应对和处置跨区域突发环境事件及污染纠纷，切实保障了环境安全。一是对照《四川省生态环境厅重庆市生态环境局突发环境事件联防联控合作协议》，认真落实与广安市签订的《突发环境事件联防联控合作协议》和《跨省流域上下游突发水污染事件联防联控机制》，不断提高联防联控水平和处置能力，最大限度地减小了环境突发事件对水环境造成的危害，切实保障了邻水和渝北段水环境安全。二是主动联合四川省广安市邻水生态环境局先后开展了联合综合执法检查行动，进一步健全了联合检查机制，进一步加强了协作和沟通，形成了齐抓共管的合力。三是自觉把高竹新区生态环境保护工作扛在肩上，放在心上，抓在手上，勇挑重担，主动协调企业解决有关问题，积极协调邻水环保部门共商有关问题，解决有关难题，为双城经济圈建设做出了应有的贡献。

（二）迎难而上，深入扎实开展各项专项行动。区生态环境

局针对新冠等不利因素，迎难而上，坚持以严查、严治、严管为重点，认真开展了各项专项行动。一是牵头开展了水污染防治专项执法行动。按照市《2022年水环境联合执法检查实施方案》工作要求，结合我区实际牵头对区内集中式饮用水水源地、城市污水处理厂、乡镇污水处理厂、长江入河排污口、沿江化工企业废水、污水偷排直排乱排、医疗机构医疗废水等进行了专项检查。专项行动期间共出动执法人员435人次，检查企业115家，查处问题单位5家，其中督促限期整改1家，立案查处4家，罚款20.4万元。严厉打击了水环境违法行为。完成整改市水环境联合执法检查出的问题43个，完成率100%。二是认真开展了“环境安全大排查大整治”“2022年“两会”“两节”环境安全专项行动工作”“深化环境安全风险大检查开展百日大整治工作”等专项行动，完成环境风险隐患排查479家次，覆盖率100%，排查隐患14个，已完成整改13个，督促企业自查2986家次，覆盖率100%，排查隐患283个，已完成整改268个。三是积极开展深入打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动。先后对594家危险废物产生单位和经营单位进行拉网式排查，并联合区公安分局、区检察院等部门对8家危废重点管理单位、危废经营单位开展了危废专项行动联合执法检查。查处了1家企业擅自倾倒危险废物案件，处以罚款20万元，加大了辖区企业固危废环境监管力度，确保了环境安全。开展重点排污单位自动监测数据专项检查，出动执法人

员 154 人次，检查企业点位 78 家次，未发现涉及自动监测数据弄虚作假等违法犯罪问题。**四是**重点开展了重点区域蓝天保卫战督导帮扶行动。共收到市大气攻坚战指挥部交办帮扶问题企业 49 家，出动执法人员 170 余人次，对所涉及的全部企业进行了执法检查并督促其对涉及问题进行整改，已全部完成整改销号。**五是**全面完成了 269 家“散乱污”企业整治工作，并按要求完成资料收集整理，向市局报送了销号申请。**六是**开展了高中考环境噪声专项执法行动，共出动执法人员 132 人次，执法车辆 44 车次，检查工地 414 家，查处违规夜间施工的建筑施工单位 4 家，处以罚款 60 万元。有力地打击了违法行为，促进了生态环境更加好转。

（三）凝心聚力，加强环境风险防范。区生态环境局凝心聚力，通过多方面协调、检查，督促企业进一步落实环境安全主体责任，强化环境安全风险防范监管，取得好的成绩。**一是**加强主体责任制度落实。督促相关企业进一步落实了环境风险安全的主体责任，使相关企业的环境安全管理责任制进一步增强。**二是**督促加油站、油库、风险源等单位加强环境风险应急管理，督促了企业加大环境安全保障资金和设施设备的投入，降低了突发环境事件发生几率。特别是进一步加强了重点节假日、两会及汛期对风险源企业的重点排查，有效预防了环境安全事故的发生。全年未发生一起一般及较大以上突发环境事件。**三是**完成了“2022 年洛碛垃圾填埋场突发环境事件综合应急演练”。按照“企业主

体、政府主导、部门联动、专家支撑、社会救援”的工作机制，通过演练达到了检验应急准备、锻炼应急队伍、磨合应急机制、提高处置能力的目的，突出了“属地管理、行业监管、分级响应、相互配合”的环境安全管理责任制，应急、环保、经济、城管、宣传、园区、镇街等单位统一联动，检验了应急调度指挥、空中地面侦查、陆上水上处置的协同水平。**四是**做好突发环境事件风险评估报告及应急预案编制和修订工作，完成了空港园区和 55 家企业应急预案修订任务，督促 15 家企业新编应急预案，推动了镇街突发环境事件应急预案编制工作，完成了龙山街道办事处突发环境事件应急预案备案。**五是**开展了突发水污染事件环境应急“南阳实践”工作，完成了御临河、后河等 11 条河流的“一河一策一图”环境应急响应方案编制及评审工作。我区环境安全风险防范体系进一步健全，**主体责任进一步**明确，防范素质进一步增强。

（四）注重实效，不断提升营商环境，努力提高服务质量。

一是全面梳理最新法律法规并及时印发《重庆市渝北区生态环境保护综合行政执法事项清单（2022 年版）》，共计发布 175 项执法事项。**二是**全面落实了监督执法正面清单。印发了《实施监督执法正面清单工作实施方案》，进一步明确了工作目标、措施、任务等，充分发挥了监督执法正面清单的激励导向作用，促进企业不断提升了守法意识。**三是**坚持“对守法企业无事不扰，对违法企业利剑高悬”的生态环境执法监管理念，建立监管执法正面

清单企业名单和分类监督管理机制，累计将 107 家企业纳入清单。实施了对清单内企业推行非现场监管和差异化监管，对“双随机、一公开”监管中的 98 家企业免于现场执法检查，运用在线监控对清单内 28 家企业开展线上检查，通过分类监管、差异化监管，科学合理配置执法资源。**四是**严格执行《重庆市渝北区生态环境局关于对轻微环境违法行为依法免予行政处罚有关事项的通知》、《重庆市渝北区生态环境保护局推行行政执法柔性执法实施方案》，全面优化营商环境，对全区 16 家企业轻微违法行为分别采取了说服教育、约谈告诫等方式的柔性执法，并建立台账，对 7 家单位依法实施免于处罚。通过以上措施，进一步优化了执法方式，提升了执法效能，促进了企业守法生产、诚信经营。

（五）不辱使命，努力推进环境执法工作再上新台阶。

一是深入开展了大练兵活动。组织参加执法大讲堂培训 6 期，组织新修订《重庆市环境保护条例》专题培训 2 次。积极主动派出 5 名执法骨干参加“生态环境部河北省大气监督帮扶工作”、“重庆市 2022 年春季大气污染防治攻坚强化帮扶工作”，获得生态环境部和市生态环境局好评。积极组织人员参加市生态环境局组织的各项练兵活动，并获得全市生态环境保护执法大练兵理论知识竞赛集体三等奖，在“碳达峰、碳中和争做新时代生态环境综合行政执法人”主题演讲比赛中获得一等奖 1 个；摄影作品在大练兵书法摄影征文比赛获得 1 个一等奖，1 个二等奖。**二是**深入开展企业环境信用评价工作，制定了信用评价工作方案，先后对

143 家企业开展了环境信用评价，评价结果为诚信企业 22 家，良好企业 110 家。同时加强与银行、证券、保险、商务等部门的联动，设计合理的措施和机制，在各有关工作中运用企业环保信用评价结果，共同构建“一处失信、处处受限”的良好社会氛围。

三是完成了渝北区次级河流入河排污口现场排查，对御临河和大洪河渝北段及其纵深 2 公里范围内排放污染物的涉水排口进行了全面排查，共排查出了 563 个排口并形成了影像资料和调查情况表。

四是进一步加强了污染源自动监控工作，确保了污染源自动监控数据传输有效率达到 95% 以上。确保了 18 家涉水重点单位、2 家涉气重点管理单位做好自动监测系统联网传输工作；督促 3 家重点管理单位推进自动监测系统建设联网工作。建立健全在线视频监控平台联网企业 36 家，安装摄像头 118 个，均与支队视频监控系统正常联网。

五是深入推进环境执法信访投诉工作，以环境投诉为线索，严厉打击了各类环境违法行为。全年共受理各类环境投诉 4669 件(比 2021 年下降了 31.9%)，其中水污染 38 件，大气污染 1625 件，噪声污染 2951，固废污染 15 件，辐射污染 12 件，建设项目 8 件，畜禽养殖 18 件，其他污染 2 件，调查处理回复率 100%。

六是严格落实“双随机、一公开”监管制度，全年按计划完成了 726 家次企业的随机抽查检查工作，任务完成率和公示率 100%。

七是积极开展了镇街委托执法工作，2022 年对全区 22 个镇街开展了 2 次委托执法培训以及现场指导工作，并成功举办全市生态环境综合行政执法委托执法现场工作会。

八

是全面贯彻行政执法“三项制度”，将三项制度落实到具体的每个执法案件中，在市区两级的案卷评查以及全区法治政府建设迎检评查中均未出现错案。全年共作出环境行政处罚案件 70 件，罚款 252.9 万元，实施查封扣押案件 2 件，移送公安 2 件，促进了行政执法工作上台阶。九是全面完成执法机构规范化示范单位建设。由主要领导挂帅，有关单位全力配合，共投入 72.12 余万元工作保障经费，围绕机构规范化、装备现代化、队伍专业化、管理制度化、保障综合化目标，细化 38 项具体建设任务，完成了重庆市生态环境保护综合行政执法机构规范化示范单位创建。我区环保执法工作上了一个新台阶。

（六）全力以赴，积极参加疫情防控工作。区生态环境局按照上级要求，全力以赴，积极参加疫情防控工作。一是抽调 7 名执法人员参与渝北区疫情防控应急工作队隔离酒店工作组工作。二是组织 8 名职工支援双龙湖街道观音岩社区疫情防控工作，参与摸排高风险人群、采集核酸样本、转移阳性感染者、居民保供工作，为扭转帮扶社区抗疫局面发挥重要作用。三是组织 7 名精干力量成立悦来国博医疗废物收处专班，24 小时不间断协调调度，做到了医疗废物“日产日清”，累计安全处置医疗废物 498.99 余吨，认真守住了生态环境底线。

（七）强化廉政风险防范，切实加强全面从严治党工作。一是引导广大党员干部认真学习党史，筑牢反腐倡廉意识。二是强化党建引领。制定了《2022 年重庆市渝北区生态环境保护综合

行政执法支队全面从严治党工作要点》，签订了《重庆市渝北区生态环境保护综合行政执法支队 2022 年度全面从严治党工作责任书》，切实履行“一岗双责”。三是认真落实主题党日活动、组织生活会、谈心谈话等组织生活制度。2022 年执法支队党支部共召开支委会 14 次，主题党日活动 12 次，组织生活会 1 次，党员大会 3 次。联合中铁隧道局集团有限公司开展“政企共建聚合党建引领促发展”活动。四是着力廉政风险防控，结合自身工作实际，重点针对执法过程中存在的风险点逐个细化了防控措施。五是持续开展作风建设。坚持把履行好“两个责任”作为经常性、长期性的工作紧抓不懈。充分利用春节、国庆、中秋等关键节点，采取开会强调、编发短信提醒、明查暗访等形式，反复告诫执法人员遵纪守法，不逾红线。六是加强对公务接待、公车私用、公款吃喝等问题的监督检查，严格执行公务接待禁止饮酒、禁止超员、禁止超标的规定，坚决防止不正之风以新的表现形式回潮，始终保持风清气正的政治局面。

二、存在的问题及困难

一是环境执法力量与当前环境形势不适应。主要反映在编制数量严重不足，人员年龄偏大，上级机关抽调人员较多，辅助执法人员偏少，改革后执法职能又有大的增加，执法效率和效果与公众的期望值存在一定差距。

二是镇街环保机构配置与当前环境形势不适应。镇街环保执法无专门机构，无专门编制，工作人员随意变化，业务又不熟悉，

现有手段主要是打招呼，做思想疏导工作，导致镇街消极应付、被动应对环保工作。

三是根据近三年的行政处罚案件内容发现，目前我局违法线索的方式主要以现场检查为主，通过在线监控、用电用能监控、视频监控、遥感、大数据分析、无人机等非现场检查手段主动发现违法问题线索的能力不足，运用科技装备开展执法活动能力需进一步提升。

三、明年工作思路

一是坚持以习近平生态文明思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，进一步激发广大干部职工增强发展定力，提高政治站位，强化责任担当，争做新时代环保卫士。**二是**继续统筹开展好各项专项行动，深入打好污染防治攻坚战。**三是**深化执法大练兵，切实提高环境执法能力水平。**四是**进一步落实日常监管制度，巩固执法基础性工作。**五是**进一步开展突出环境问题排查整治，防范化解重大风险，切实维护环境安全。**六是**严格落实中央八项规定精神，**驰而不息**纠治“四风”，持续改进工作作风，努力打造一支信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的执法铁军。

重庆市渝北区生态环境局

2023年1月29日